

第六届中国自贸区引领区法治论坛主旨演讲综述

有必要制定统一的国家级自贸区法

□ 记者 徐慧

日前，上海市法学会自贸区法治研究会2023年年会暨第六届中国自贸区引领区法治论坛在上海政法学院中国—上海合作组织司法交流培训基地顺利召开。论坛围绕“上海自贸区法治10周年回顾与展望”这一主题展开探讨。

建议制定统一国家级自贸区法

全国政协常委、民建中央原副主席、上海市政协原副主席、上海公共外交协会周汉民会长作主旨发言。他强调了自贸区建设在开放中的重要性，并提出了制定统一国家级自贸区法的建议。

他表示，自贸区的设立旨在通过深化改革和开放“试制

度”，为中国的发展开辟新道路。制度创新在自贸区建设中具有核心作用，而上海自贸区的核心任务则聚焦于商事制度、贸易监管制度、金融开放制度和事中事后监管制度等四个关键领域。为了加强国家法治建设，有必要制定统一的国家级自贸区法，并提出了四方面理由：给予各地自贸区充分的改革自主权、助推与国际贸易规则进一步接轨、深化现有制度改革、为后续创设自贸区提供法律基础与便利。

自贸区法治化的困境与破解对策

湖南师范大学副校长蒋新苗教授发表了题为“自贸区法治化的困境与破解对策”的主旨演讲。他深入剖析了自贸区法治化的困境，并表示，当前

自贸区立法存在独立性不明确、授权立法合法性争议、中央与地方权限不清、地方立法与行政权责混淆等问题。

为破解困境，他建议明确《总体方案》的法律位阶，构建上海模式，并尝试出台统一《自贸区法》。这些措施将有助于推动自贸区法治化进程，促进经济健康发展。

上海自贸区法治供给的实践发展与展望

上海浦东新区司法局党组书记、局长黄爱武研究员的主旨演讲题目是“上海自贸试验区建设法治供给实践发展与未来展望”。他从“供法”“调法”“绕法”“变法”四大方面回顾了自贸区法治供给实践发展，强调自贸试验区先行先试涉及改革创新与法治的关

系。以“证照分离”和“一业一证”改革为例，介绍了“调法”和“绕法”模式。

最后，他提出两点展望：准确认识自贸区法治保障的变与不变；统筹用好各种法治供给路径。

政府改革和监管创新是重中之重

上海政法学院副院长、上海司法研究所所长、上海市法学会自贸区法治研究会会长、上海国际组织与全球治理研究院常务副院长郑少华教授作总结发言。

他表示，自贸区建立十年以来，经历了翻天覆地的变化，尤其在法律理念、法律渊源、政府改革、监管方式、国内与国际市场、国内法治与国际法治的关系、市场与社会的

关系、经济与法治的关系、中央与地方的关系以及中国与世界的关系等方面。这些变化不仅体现了自贸区在法律制度和法治环境方面的创新和进步，更是中国经济社会发展的生动写照。

未来，自贸区法治建设仍需不断深化和完善。政府改革和监管创新是重中之重，需要进一步探索如何更好地统筹国内和国际市场的发展，以应对全球化背景下的各种挑战。同时，解决法律规范的多元化和规范冲突问题也亟待加强研究和实践。未来自贸区法治建设不仅要立足自身发展，更要发挥其在全国的示范引领作用。

本次年会由上海市法学会自贸区法治研究会主办，上海财经大学上海国际组织与全球治理研究院、上海政法学院上海司法研究所共同承办，同时得到上海政法学院研究生处支持。

《法治中国战略研究报告》第一辑正式出版

聚焦中国法治战略需求

近日，由华东政法大学中国法治战略研究院编撰的《法治中国战略研究报告》第一辑正式出版。

“研究报告”聚焦中国法治战略的需求，提出了一系列创新性的法治理论和可行性的战略建议。

坚持理论研究和智库研究双轮驱动

总序言中提到，研究院聚焦中国法治战略的需求，坚持理论研究和智库研究双轮驱动，把论文写在祖国大地上。专家学者基于“大文章”“长文章”，写好“小文章”“短文章”。研究院积极整合、统筹、协调各方面资源，鼓励支持学者紧紧围绕新时代全面依法治国实践，总结提炼中国特色社会主义法治具有主体性、原创性、标识性的概念、观点、理论，不做西方理论的“搬运工”，构建中国自主的法学知识体系。

研究院注重以服务国家和上海地方法治战略为己任，开展决策咨询工作，智库专报针对某个领域内的问题进行深入探讨，提供了一系列很有价值的建议和策略，使中国法治战略研究院成为重要的智库基地。



研究生培养方面取得重要突破；

智能与数字法学团队拥有多位知名法学家，在互联网法院建设和数据交易法治保障方面，以及数字法学和数字法治基础理论研究方面成就斐然。

提出创新法治理论和可行性战略建议

目录显示，第一辑研究报告共包括九篇文章，分别为《海外利益安全治理问题研究》《我国黑土地保护问题研究》《资本无序扩张的司法治理问题研究》《教育改革背景下〈中华人民共和国教师法〉修改中的若干问题研究》《网络犯罪立法前置化问题研究》《污染环境犯罪因果关系证明实证研究》《国家生物安全风险防控和治理体系的问题研究》《纪检监察指导性案例制度的适用研究》《元宇宙发展的问题研究》。

“研究报告”通过对法治中国实践的理念与制度、技术与人文、国家与社会、安全与发展等方面的法律问题的深入研究，提出了一系列创新性的法治理论和可行性的战略建议。这些研究成果显示了研究院的专家学者对法治事业发展的现实关怀和深刻洞察。该书由华东政法大学党委书记郭为禄、校长叶青任主编。

(朱非 整理)

弘扬海派法学文化 建设新兴交叉学科

此外，研究院紧紧围绕“中国法治战略”这一定位，弘扬了创新、务实、开放的海派法学文化，着力培育新兴交叉学科，搭建高层次学术平台，组建科研创新团队。目前，中国法治战略研究院正在积极建设教育法学、国家安全法学、卫生健康法学、智能与数字法学四个新兴交叉学科。

教育法学团队积极参与国家教育法规和上海教育政策的研究制定，在全国青少年法治教育等方面作出重要贡献；

国家安全学团队聚焦国家安全法学以及政治安全、社会安全、生态安全等重点领域，组织编写“国家安全学系列丛书”，产出一大批高质量成果；

卫生健康法学团队依托国家重大项目“国民卫生健康治理法治化研究”等开展学科建设，在学术研究、决策咨询和

2023年上海市研究生教育改革项目立项名单公布

七个法学相关项目获立项

□ 记者 朱非

1月3日，上海市教育委员会、上海市学位委员会发布“2023年上海市研究生教育改革项目立项名单”，共计151项，法学相关项目共七个。

华东政法大学有三项入选，分别为“国家安全法学硕士研究生课程体系探索研究”（华东政法大学 叶青）、“完善习近平法治思想课程体系建设”（华东政法大学 郭为禄）、“涉外法治高层次人才

培养模式改革与创新研究”（华东政法大学 杜涛）。

其他四项分别为“涉外合规人才培养机制探索”（华东师范大学 张志铭）、“代表作培育全程模拟教学模式提升学术育人质量的实践与探索”（复旦大学 李世刚）、“上海政法学院‘四位一体’企业合规应用型法律硕士人才培养模式及实践”（上海政法学院 赵运锋）、“创新产学研融合育人模式，打造高素质应用型法治人才培养体系”（上海财经大学 宋晓燕）。

上海财经大学举办“法律职业发展论坛”

经济发展给法科人才培养带来挑战与机遇

□ 记者 徐慧

近日，上海财经大学第二十三届“法律职业发展论坛”在法学院举办。与会嘉宾围绕“经济发展与法科人才培养”主题展开讨论。

上海财经大学法学院院长宋晓燕教授表示，上海法学人才培养需要具有“逆周期”思维，对于“复合型人才”“涉外法治人才”的需求理解应符合市场规律。她介绍了法学院本科及研究生的招生情况以及学院与社会的合作情况，回顾了过去一年学院人才培养工作

取得的成果。

上海财经大学法学院秦策教授深入回顾了美国法学教育的发展历程，并以自身经验强调了“理论与实务结合”的重要性。他分享了自己参与法院审判委员会工作时对疑难案件的感受，阐释了实践夯实理论这一基本规律对法学教育的深远影响，强调实践与理论应相辅相成。



扫描左侧二维码关注